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九上物理期末复习总结

常考简答7大考点61条
考点一：内能

1、冷泡茶，即以冷水来冲泡茶叶，可以说是颠覆传统的一种泡茶方法。上班族、上课族、开车族、登山族等，

无论走到哪里，只要可以买到矿泉水，随时可以享受既好喝又保健的冷泡茶，冷水泡茶相对于传统的热水泡茶工艺，冷水泡茶时间更长，这是为什么？

答：冷水温度低，分子运动变慢，所以泡茶所需时间更长。
2、甲乙两个杯子中分别盛有质量相同的冷水和热水，向其中分别放入同样的糖块，经过一段相同的时间（两

杯中的糖块都还没有全部溶解），品尝杯中的水，哪一杯更甜？为什么？

答：乙杯。温度越高，分子运动的越剧烈。

3、室内煮咖啡，很快能闻到香味，煮沸后香味更浓，这是为什么？

答：分子热运动与温度有关，温度越高分子运动越剧烈，扩散越快，所以煮沸后香味更浓。

4、刚从烤箱里取出的面包，老远就能闻到香味；当面包冷下来后，香味就减少了，这是为什么？

答：闻到香味是分子在不停的做无规则运动。温度降低，分子运动变慢，所以面包香味减少。

5、“花气袭人知骤暖”请从物理学的角度分析。

答：分子热运动与温度有关，温度越高分子运动越剧烈，扩散越快，所以香味变浓知道气温升高了。

6、长期堆煤的地表，剥去一层地皮，可以看到里面仍然是一层黑色，这是为什么？

答：煤分子在不停地做无规则运动，发生了扩散现象。

7、将一块方糖磨成粉慢慢地加入满满的一杯水里，糖变没有了，水变甜了，可是水却没有溢出杯子．根据上

述现象，试做出合理的解释．

答：糖变没有了，水变甜了是因为分子在不停地做无规则运动；水没有溢出，是因为分子间存在着间隙．

8、近年来我国大力整治城市环境，开发城市公园，修建人工湖等，请你用所学知识解释修建人工湖可以调节

气候的主要原因。

答：水的比热容大，在吸收或放出相同热量时，温度变化小，能起到调节气候的作用。

9、冬天人站在雪地里手很冷，请你想一想办法，怎样做可以使手更暖和些？说出两种方法并说明其中的道理。

答：（1）搓手。搓手克服摩擦做功，使手的内能增大，温度升高；（2）呵气。用热传递的方式使手的内能增

加，温度升高。

10、沙漠地区温差大。

答：沙漠地区多沙石，沙石的比热容小，（与其他物质相比），在吸收或放出相同热量时，温度变化大，所以

昼夜温差大。

11、新疆地区有句谚语“早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”反映了当地温差大的特点，请说明其中的道理。

答：新疆地区多沙石，沙石的比热容小，（与其他物质相比）在吸收或放出相同热量时，温度变化大，所以昼

夜温差大。

12、沿海地区温差小。

答：沿海地区多水，水的比热容大，在吸收或放出相同热量时，温度变化小，所以沿海地区昼夜温差小。

13、我们发现沿海地区温差小，内陆地区温差大，为什么？

答：沿海地区多水，新疆地区多沙石，水的比热容比沙石大，在吸收或放出相同热量时，温度变化小，沙石温

度变化大，所以沿海地区温差小，内陆地区温差大。

14、用水做发动机的冷却液

答：水的比热容大，在升高相同温度时，吸收热量多，冷却效果好。

15、用水做暖气片的“介质”（冬天取暖用的“暖气”，里面用水做散热剂，请说明这样做的道理）

答：水的比热容大，在降低相同温度时，放出热量多，取暖效果好。

16、白天，海边相同的日照下，沙子烫脚而海水却凉凉的。到了傍晚，沙子很快凉了下来，海水却仍然暖暖的。

答：因为水比沙子的比热容大，白天吸收相同热量时，沙子升温快，海水升温慢，所以沙子烫脚而海水却凉凉

的；傍晚，放出相同热量时，沙子降温快，海水降温慢，所以沙子很快凉了下来，但海水却仍然暖暖的。

考点二：内能的利用

1、急刹车时，汽车的轮胎会在地面上留下黑色痕迹，请说出其中的能量转化过程。

答：紧急刹车时，轮胎与地面摩擦做功，机械能转化为内能。
考点三：电流和电路

1、安吉从滑梯上滑下秒变“爆炸头”，这是为什么？

答：安吉与滑梯摩擦带了电，头发间带上了同种电荷，同种电荷相互排斥，而使头发“爆炸”。

2、干燥的天气里，用手捋塑料绳越捋越蓬松。【梳头发】

答：手与塑料绳摩擦，发生摩擦起电现象，使塑料绳带上了同种电荷，同种电荷相互排斥，所以越捋越蓬松。

3、在干燥的天气里，塑料梳子梳头发，会发现头发越梳越蓬松，有时头发随梳子飘起来，这是为什么？

答：用塑料梳子梳头发，发生摩擦起电现象，头发带上了同种电荷而相互排斥，所以头发越梳越蓬松，梳子和头发带上了异种电荷而相互吸引，所以头发会随梳子飘起来。

4、油罐车的尾部总是装有一根拖在地上的铁链，这是为什么？

答：铁链是导体，能将油罐车因摩擦带的电及时导向大地，保证安全。

5、请你用物理知识解释，为什么用久了的风扇扇叶会吸附很多灰尘？

答：扇叶与空气摩擦带了电，带电体能吸引轻小物体，所以会吸附很多灰尘。

6、用毛皮摩擦过橡胶棒靠近细小的水流时，水流向橡胶棒靠拢。

答：用毛皮摩擦过橡胶棒带了电，带电体能吸引轻小物体，所以水流向橡胶棒靠拢。

7、学习了电路的串联和并联知识，你知道家里的电视机、电灯、电风扇等用电器之间是什么连接方式吗？哪

些现象可以说明？

答：并联。各用电器能独立工作。（或断开其中一个用电器，其他用电器可以正常工作）

8、有一种石墨炸弹，在空中爆炸产生大量的石墨絮状物，搭在裸露的输电线上，造成供电设备损坏。请你用

物理知识解释。

答：石墨是导体，搭在裸露的输电线上，会造成供电设备短路，电流过大，烧坏供电设备。

考点四：电压电阻

1、有若干只小灯泡串联后接在220v，使用中由于某一灯泡的灯丝烧断而使这串小彩灯全部熄灭了，给你一只

量程合适的电压表，请你把故障找出来．

答：将电压表分别并联在每个小灯泡的两端，若电压表的示数为220V时，则与它并联的小灯光的灯丝断了。

2、有若干只小灯泡串联后接在220v，使用中由于某一灯泡的灯丝烧断而使这串小彩灯全部熄灭了，给你一只

量程合适的电流表（或导线），请你把故障找出来。

答：将电流表分别并联在每个小灯泡的两端，若电流表有示数，且其他灯都发光，则与它并联的小灯光的灯丝

断了。

3、为什么家庭电路中都用铜导线而不用铁导线？

答：在长度、横截面积相同时，铜的电阻比铁的电阻小，适合做导线。

4、小轩想用滑动变阻器改变灯泡的亮暗，发现铭牌都脱落了，他发现一个电阻丝又粗又短，另一个电阻丝又

细又长，为了能较大范围内改变电路中的电流，应该选哪个？为什么？

答：选电阻丝又细又长的滑动变阻器。因为它的阻值变化大，能较大范围内改变电路中的电流。

考点五：欧姆定律

1、傍晚，各班教室的灯都要陆续亮起来，这个过程中电路中的总电阻如何变化？为什么？

答：总电阻变小。

因为教室的灯是并联的，点亮的灯变多，相当于增大了导体的横截面积，总电阻变小。

2、用欧姆定律的知识解释，为什么不能用湿手触摸工作中的用电器？（提示：人在潮湿时的电阻小于人体在

干燥时的电阻）

答：人在潮湿时的电阻小于人体在干燥时的电阻，当加在人体两端的电压一定时，人在潮湿时通过人体的电流

较大，更加危险。

考点六：电功率

1、灯丝断了再搭上比以前更亮了，为什么？

答：灯丝断了再搭上变短电阻变小，根据P=U/R得，电压一定时，实际功率大，所以更亮。

2、用久了的白炽灯泡，发光亮度跟刚买时相比要暗一些，请解释产生这一现象的原因。

答：灯丝升华变细，电阻变大，根据P=U/R得，电压一定时，实际功率变小，所以变暗。

3、白炽灯是最普通的灯泡，灯泡在什么时候最容易损坏，为什么？

答：在开灯瞬间最容易烧坏。刚开始灯丝温度低，电阻小，根据P=U/R得，电压一定时，实际功率大，所以

易损坏。

4、电热在人们的生活中有危害也有应用，请就如何防止和利用电热各举一例。

答：防止：电视机的散热孔，电脑机箱内的微型风扇。

利用：电热毯、电热水壶、电饭煲、电烙铁、电暖气。
5、台式电脑的机箱外壳上有许多小孔并且机箱内装有微型风扇．请解释这样做的道理。

答：台式电脑在使用时，会产生热量，机箱外壳上有许多小孔和机箱内的微型风扇帮助及时散热，防止电热产

生的危害，造成安全隐患。

6、由于忙于中考复习，小明已经很久没使用电脑了，进入了潮湿的季节，爸爸建议小明定期给电脑通一会电，请说明其中包含的原理和这样做的目的。

答：原理：利用了电流的热效应。

目的：利用电热来驱潮，以免发生短路或减少元件寿命。

7、我们经常使用电脑查阅资料，关于使用电脑请写出两条节能措施。

答：使用电脑时屏幕不要调的太亮。（使用电脑时适当降低屏幕亮度）长时间不用电脑，要将电脑关机。（不要让电脑长时间处于待机状态）
8、通常用节能灯来代替白炽灯，请问是以何种方式来节约电能的？再列举一个通过其他方式节约电能的例子。

答：在通电时间相同时，减少电功率来节约电能。随手关灯

9、在炎热的夏天，电视机连续使用较长时间后，要停一会；但如果长期停止使用，隔一段时间就要通电一次。

请分别解释上述两种做法。

答：电视机连续使用较长时间，会产生大量的热，停用一会是为了更好的散热。若长时间停用，隔一段时间就

要通电一次，这样做可以利用电热来驱潮。

10、导线不够长时，有时把两根导线接到一起，发现导线连接处更容易发热，加速老化，甚至引起火灾，这是

为什么？

答：导线连接处电阻大，根据焦耳定律，在电流和通电时间相同时，连接处产生热量多，更容易发热。

11、灯丝断了再搭上使用发现接头处更容易断，为什么？

答：灯丝断了再搭上使用发现接头处电阻大，根据焦耳定律，在电流和通电时间相同时，接头处产生的热量多，

更容易发热，所以接头处更容易断。

12、有的灯泡灯丝粗细不均匀，细处更容易断，为什么？

答：灯丝细处电阻大，根据焦耳定律，在电流和通电时间相同时，细处产生的热量多，所以更易断。
13、电炉丝通过导线连接到电路里，电炉丝热得发红而导线却几乎不热，为什么？

答：电炉丝电阻比导线电阻大，根据焦耳定律，在电流和通电时间相同时，电炉丝产生的热量多，所以电炉丝

热得发红而导线却几乎不热。

14、泡茶时，经常会使用电热水壶烧水，发现电热水壶的电源线又粗又短，什么这样设计？

答：电热水壶的额定功率大，正常工作时电流大，为了减少电源线产生的热量，减小电源线的电阻，所以电源

线设计的又粗又短。

15、傍晚，用电高峰期，家里的电风扇转得慢了，这是为什么？

答：傍晚，用电高峰期同时工作的用电器多，电路中的总功率大，导线中的电流大，导线分压多，导致电风扇

两端实际电压低，实际功率变小，转速变慢。

16、傍晚，用电高峰期，家里的电灯变暗了，这是为什么？

答：傍晚，用电高峰期同时工作的用电器多，电路中的总功率大，导线中的电流大，导线分压多，导致电灯两端实际电压低，实际功率变小，所以变暗了。

17、在农村电网改造后，把原来较细的电线换成较粗的电线后，农民家里的灯泡变亮了，这是为什么？

答：导线的长度、材料不变，电线变粗，电线的电阻变小，电线分得电压变小，灯泡两端电压变大，灯泡的

实际功率变大，灯泡变亮。

18、两盏铭牌模糊，外形相同，额定电压都是220V但额定功率差别很大的白炽灯，请写出判断哪盏灯额定功

率大的方法。

答：（1）将两灯串联接入电路，较暗的灯是额定功率大的。（2）将两灯并联接入电路，较亮的灯是额定功率大的。（3）灯丝粗的额定功率大。

19、额定电压相同的灯泡，额定功率越大，电阻越小，正常工作时单位时间产生的热量多。但是根据焦耳定律，电阻越大，单位时间内产生的热量多。两者矛盾吗，请解释。

答：不矛盾。两者的前提条件不一样。前者是电压一定时，后者是电流一定时。
考点七：安全用电

1、家里的空气开关安装在什么位置？为什么这么安装？

答：干路中当电路中电流过大时，空气开关会自动断开切断电路，对电路起到保护作用，所以应该安装在干路中。

2、家里安装的漏电保护器的作用是什么？

答：当发生触电或漏电时，漏电保护器会自动切断电路，保护人身安全。

3、电灯的开关为什么要接在火线和灯泡之间？

答：开关接在火线上，开关断开时，切断了灯与火线的连接，人接触灯泡不会发生触电事故。

4、在一个连接正确的电路中，一只鸟站在导线上，另一只鸟与灯泡并联，哪只鸟更危险？（导线为裸导线）

答：与灯泡并联的小鸟更危险。小鸟具有一定的电阻，第一只鸟与导线并联，被短路几乎没有电流通过，安全。

灯泡两端电压大，小鸟与它并联，小鸟两脚间的电压大，通过小鸟的电流大，危险。

5、家庭电路中电流过大的两个原因？

答：（1）用电器总功率过大；（2）发生短路。

6、请说明家庭电路安装时，为什么不能用铜丝或铁丝来代替保险丝。

答：铜丝或铁丝电阻小，熔点高，当电路中电流过大时，不会熔断，起不到保护电路的作用。

7、制作保险丝为什么要选择熔点低、电阻大的材料。

答：根据焦耳定律，电阻大电流通过时，产生热量多，熔点低，能及时切断电路，起到保护电路的作用。

8、如果发现有人触电后，应该怎么做。

答：断开总开关，及时切断电源。

9、使用试电笔时，人体通过试电笔与火线相连，为什么没有发生触电事故？

答：试电笔内部有一个阻值很大的电阻，当人使用试电笔与火线相连，总电阻很大，通过人体的电流很小，所

以不会触电。

10、我国古代建筑物上的龙角铁制装饰物与大地相连有何作用？

答：及时将雷电中的电荷导入大地，防止建筑物因雷击发生危险。
11、目前新建的家庭电路中普遍采用空气开关取代过去的保险丝，使用起来非常方便，从工作原理看，二者有

什么区别？

答：保险丝是利用电流的热效应工作的；空气开关是利用电流的磁效应工作的。
